

以借款为名要“好处费”，多番收受礼品礼金 他从企业高管沦为“阶下囚”

作为公司高管，王某拥有着推荐供应商、质量验收等重要权力，然而，他却利用手中权力谋取私利，不仅以借款为名索要“好处费”，还多番收受礼品礼金，给公司造成了损失。2025年2月，经上海市金山区检察院提起公诉，王某因犯非国家工作人员受贿罪被法院判处有期徒刑九个月，并处罚金人民币两万元。

公司高管为“财”迷失

2007年，王某入职A公司，成为公司生产部的一名普工，踏实能干、为人低调，凭借着辛勤努力的工作，从普工、仓库收发、工段长到机加工部经理，王某用了13年时间被提拔为公司高管，并被委以重任，全面负责机加工部生产销售、质量管理等重要事项。

王某担任高管的机加工部负责A公司机械零件的制作，其中，部分物料需要委托外部

加工，而王某则拥有外部加工企业选择权及产品质量是否合格的决定权，可以说是掐住了供应商和代加工方的命脉。

“有的代加工方会请吃饭，逢年过节送点烟酒、消费卡之类的，让我帮忙照顾一下。本来公司也有代加工和采购的需求，我也就顺势而为……”随着频繁接触供应商和代加工方，一开始收受财物还会惶惶不安的王某逐渐摸清了门道，开始动起了歪脑筋。

套上“借款”外衣受贿

等着代加工方找上门打点，不如自己先递出橄榄枝，为“财”所诱的王某打定主意，开始试探性索要钱款。

“最近我手头有点紧，不知道能不能先借一点？我可以给你提供技术交流，让你也少走点冤枉路。”2022年4月的一天，在和某代加工方单独商谈时，王某趁机提出了“借款”

的请求。

虽然王某提的是“借款”，但言语间明显表露出了可以帮忙照顾业务的意思，该代加工方负责人也是心知肚明，就顺水推舟“借”给了王某钱款。

顺利从代加工方处索得“好处费”，对方也对还钱闭口不谈，这使得王某愈发猖狂，时不时就会开口“借钱”，并适当地为对方在产品质量验收、交付周期等事项上大开方便之门。

一朝梦醒终陷囹圄

对于关系亲近的代加工方以“借款”为名索贿，对于主动送礼的供应商来者不拒，王某将手中的权力一点点“变现”，全然没有意识到自己的行为已然触犯法律红线。

2024年8月，A公司收到一封匿名举报信，举报王某利用职务便利收受外部贿赂。经初步核实后，2024年9月，A公司向公安机关报

案，公安机关经立案侦查于同年10月将王某抓获，至此，王某的不法行径最终浮出水面。

经查，2021年至2024年10月，王某在担任A公司机加工部经理、副总经理期间，利用职务便利，为供应商、代加工方获取机加工部业务、通过质量验收、延长交付周期等提供帮助，索要及非法收受财物，共计价值人民币30余万元。

“我本来觉得利用职务便利向供应商、代加工方要钱也好，收取对方给的钱也好，只不过是影响了公司一部分利益，没想过是违法犯罪。早知道，当初就不应该被贪念蒙蔽了心智……”到案后，王某后悔不已。

2025年1月，上海市金山区检察院以非国家工作人员受贿罪对王某提起公诉。法院经审理，采纳检察机关提出的量刑建议，作出上述判决。

本报记者 赵菊玲 通讯员 徐杰瑛

靠写“黑稿”索要“公关费”

知名财经博主犯敲诈勒索罪获刑十年三个月

知名财经博主寇某借“发稿”行“敲诈”，不仅扰乱网络环境，损害企业权益，更对营商环境造成不良影响。近日，被告人寇某因犯敲诈勒索罪，被判处有期徒刑十年三个月，剥夺政治权利一年，并处罚金人民币10万元。

张冠李戴，借机敲诈

被告人寇某是微信公众号“消费金融频道”“支付百科”的创始人兼管理员。这两个公众号在金融财经行业内颇具影响力。

2022年1月，寇某通过“消费金融频道”发布了一篇题为《刚刚！传借条逾期用户砍伤某公司员工，被警方带走》的文章。故意将发生在某外地公司的砍人事件，张冠李戴到某上海公司，并在事件尚未清晰的情况下，暗示该公司逼迫借款人还款才导致对方持刀伤人。

该篇文章短短数小时被疯狂转载。平白无故背上黑锅，该公司自然无法坐视，于是迅速联系寇某要求其删除文章。寇某趁机胁迫其签订所谓的“合作协议”，并以“信

息服务费”的名义索取20万元。

为尽快消除负面影响，该公司支付了这笔“公关费”，得逞后的寇某也随即删除了稿件。

续约不成，故技重施

一年后，寇某又找到该公司洽谈续约事宜，双方未能达成一致，于是，他决定故技重施，逼迫对方就范。

2023年6月，寇某通过“消费金融频道”再次发布文章，强行加入主观臆断内容，点名指责某高管分红“赚得盆满钵满”，煽动大众仇视情绪。这一次，寇某更是狮子大开口，以删帖为由，胁迫分公司支付30万元的“信息服务费”。

2023年8月，微信公众号“消费金融频道”被相关部门依法关闭。寇某察觉事情不妙，但他的行为已然触犯法律。该公司在搜集诸多文章截图、媒体转载等证据材料后报案，后寇某被依法抓捕归案。

除了上述公司，寇某也以相同手法敲诈勒索另一家金融公司，敲诈勒索数额累计达

70万元。

敲诈勒索还是强迫交易

寇某到案后，与其辩护人辩称，他向企业索取钱款属于商业行为，企业并未因胁迫产生恐惧心理，且其并非主动联系企业，不具备非法占有目的，不构成敲诈勒索罪。事实真的如此吗？

本案中，寇某通过自媒体平台发布被害企业的不实、负面信息，虽未主动联系企业，但企业出于对商誉受损的害怕担忧，联系寇某删稿或改稿，从而被迫签订高价“合作协议”，寇某每次删稿要价20万至30万元，远非合理价格。企业负责人证词显示，签订协议系被逼无奈，且企业并不需要寇某的服务。

这些证据均表明，寇某主观上具有非法占有目的，客观上利用媒体发布负面信息恐吓企业，实施新闻敲诈，收取的钱款名为合作费，实为保护费、删稿费，他的行为已然构成敲诈勒索罪。

本报记者 解敏 通讯员 王晓丹

纷纷避让，十分危险。民警赵军正在附近巡查，接到指令后2分钟即找到了当事车辆并将其拦停，随后将其引导至安全地带。

经民警了解，该车驾驶员雷某因为雨刮器坏了，决定原地掉头逆向回公司换一个雨刮器，并表示自己不是故意的，请求民警网开一面。民警对其在高速公路逆行的危险行为进行了严厉批评教育。所幸未造成交通事故，事后，雷某对自己的危险行为十分后悔。

雨刮器坏了竟在高速逆行？

司机“神操作”被扣12分

本报讯（记者 赵菊玲）近日，一名驾驶员竟在高速公路原地掉头，逆向行驶，其他车辆纷纷避让，十分危险。当民警询问其原因时，回答却让人哭笑不得。最终驾驶员雷某因在高速公路上实施逆向行驶的违法行为，被松江交警处以驾驶证记12分，罚款

200元，并暂扣其驾驶证。

当天19时10分许，松江公安分局交警在视频巡查中发现，一辆小客车在接近G60沪昆高速（往杭州方向）新桥主线收费站处时，忽然原地掉头逆向驶回上海方向。当时正值晚高峰，正常行驶的车辆

网购“代下单”服务或成犯罪帮凶

两男子利用小程序点餐漏洞非法获利百万元

后，成功锁定了犯罪嫌疑人王某和李某，并前往外省市对两人实施了抓捕行动。到案后，犯罪嫌疑人王某、李某均对自己的犯罪事实供认不讳。

其中，王某交代说，在使用小程序订餐过程中发现一个系统漏洞，可以将优惠券代码转化为已支付的商品核销码。自2024年5月起，王某利用这一漏洞将免费领取的优惠券转换为商品核销码，并在网上开设店铺，以“代下单”“优惠券码”为名上架虚拟

商品，然后向买家提供该商品电子核销码，以达到非法获利的目的。为了应对大量客户需求，王某还编写脚本软件，自动完成相关订单服务。截至案发，王某以每单赚取10至30元的价格，非法获利90万余元。

另一名犯罪嫌疑人李某与王某并不相识，但作案手法也基本相同。截至案发，他以每单赚取30元的价格，累计非法获利12万余元。目前，两人均因涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪被徐汇区检察院批准逮捕。

独居老人家里煤气泄漏不愿修

社区民警解心结，申请免费燃气报警器

“徐师傅，您闻闻这味儿，是不是比昨天更大了？”2月26日下午，静安区大宁路某居民楼里，社区民警毛军辉摘下警帽，俯身凑近徐老伯家厨房的煤气表。他的鼻尖几乎贴到锈迹斑斑的管道上，一股刺鼻的臭鸡蛋味混着老木柜的霉潮气直冲脑门。

70岁的徐老伯独居在这间老屋。事发前一天，毛军辉上门走访时察觉异常，就立刻联系了物业和燃气公司上门检修。检测仪器刚伸进厨房就发出尖锐警报，煤气泄漏浓度已达临界值。可当维修人员拎着工具包要拆管时，老人突然用身体挡住厨房门，表示要再“考虑考虑”。

“真要等煤气浓度上来了，别说做饭烧水，你就是开关灯都存在危险。”在场的居委干部见状急了，煤气泄漏对整栋楼都是一个巨大隐患，一旁的毛军辉则注意到老人反复翻看维修报价单，手指在费用明细栏停留许久。毛军辉关闭燃气总阀后，特意搬来几个板凳，请众人坐下耐心听取老人意见。

原来，徐老伯刚才从煤气公司处获悉，泄漏点可能隐藏得比较深，要拆墙重新排管，且维修人员并未明确损坏具体位置，具体情况还有待逐个排除，这其中就牵扯到对厨房“大兴土木”以及维修的高额费用。

“徐师傅，这次维修只有材料费，您不需要承担额外的费用。”毛军辉很快抓住症结，抛砖引玉试探老人态度，得到肯定答复后，他当场又向老人科普起因煤气泄漏引发的中毒、爆燃案例，触目惊心。

解开心结后，接下来的两小时成了“细节谈判”。为了在保证安全的前提下尽可能减少对房屋装修进行改动，毛军辉又会同维修员将图纸改了又改，新管道贴着踢脚线走，避开贵重家具，听到“凿墙后用同款花纹瓷砖补”后，老人紧绷的眉头终于放松了下来。

当晚6时，焕然一新的管道通过安全检测。不久后，民警又会同相关部门为徐老伯等该小区多户独居老人申请了免费燃气报警器。大宁路街道相关负责人表示，此次隐患排查依托社区民警日常走访机制，2024年以来该街道已发现并消除类似安全隐患20余处。同时，在公共安全方面，辖区范围内多个社区已做到嗅探装置全覆盖。这名负责人同时提醒，居民若发现燃气异味，应立刻通知物业或燃气公司上门检修，紧急情况下应在第一时间拨打110求助。 本报记者 陈佳琳 通讯员 宋一江